
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ .........   สาระการจัดประสบการณ์ที่  3   ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์    ดอกไม้งามตา 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
1. จ าปี จ าปา กุหลาบ บัว 
       ชื่อดอกไม้บางชนิด 
2. สีแดง สีเหลือง สีขาว  
       สีชมพู 
 

1. มีกลิ่นหอม 
2. ไม่มีกลิ่น 
3. ดอกไม้ที่กินได้ 

1. ลักษณะ รูปร่าง สี   
2. การขยายพันธุ์ 
3. การบ ารุงรักษา 
4. ประโยชน์ของดอกไม้ 
5.  โทษของดอกไม้ 

 
ดอกไม้งามตา 

     การขยายพนัธ์ุ 

    การบ ารุงรักษา 

    โทษของดอกไม ้

   ประโยชน์ของดอกไม ้

  ลกัษณะรูปร่าง สี 

วธีิการขยายพนัธ์ุ 

การปลูกดว้ยเมล็ด 

การเพาะปลูก 

ช่ือเรียก ลกัษณะดอกไมต่้าง ๆ  

มีสีต่าง ๆ  สีสวย 

กล่ินหอม – เหมน็ – ไม่มีกล่ิน 

ใหค้วามสวยงาม 

น ามาบูชาพระ 

ใชป้ระดบั, ตกแต่ง, ปักแจกกนั 

การสัมผสั 

ยาง     คนั   กล่ิน 

 การดูแลรักษาดอกไม ้

การรดน ้า, ใส่ปุ๋ย, พรวนดิน 
ไม่ท าลายดอกไม ้

ร้อยมาลยั   สีผสมอาหาร 

หนามแหลมคม 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ ..................  วันที่    1    สาระการจัดประสบการณ์ท่ี  3    ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์   ดอกไม้งามตา   หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     ลักษณะรูปร่างสี 
นางสาวสุวิมล  มาลา 

  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านสมุย องค์การบริหารส่วนต้าบลโป่งน ้าร้อน 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1.  ช่ือกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม 
     1)  เพลงดอกไม้        2)  ดอกไม้ของจริง         
3.  สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระที่ควรเรียนรู้ 
        1.1  ชื่อรูปร่าง   ลักษณะ  สี  กลิ่น  ของดอกไม้             
     2)  ประสบการณ์ส้าคัญ 
              2.1  การรู้จักสิ่งของต่างๆ  ด้วยการมอง ฟัง  สัมผัส  ชิมรส และดมกลิ่น 
              2.2 การเล่นและการท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
              2.3  การพูดคุยกับผู้อ่ืนเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง 
              2.4   การแสดงความรู้สึกด้วยค าพูด 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)   สนทนากับครูและเพ่ือนได้     ( มฐ.9/1) 
     2)   บอกชื่อดอกไม้สี  รูปร่างลักษณะได้   ( มฐ.9/1)      
5 . วิธีการจัดกิจกรรม  
ขั นน้า 

1) เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง ดอกไม้ 
ขั้นสอน 
     2)  เด็กออกมาบอกชื่อดอกไม้ที่ตนชอบ 
     3)  ผลัดเปลี่ยนกันสัมผัสและดมกลิ่นและดู รูปร่าง ลักษณะ  สีของดอกไม้ 
     4   ครเูลือกดอกไม้โดยใช้ค าถาม ดอกไม้มีสีอะไรบ้าง  มีกลิ่นหอมหรือไม่หอม 
ขั้นสรุป 
     5)  ครูและเด็กช่วยกันเก็บของ  
6.  การประเมินผล 
     1)  สังเกตการสนทนาและบอกชื่อดอกไม้ 
     2)  สังเกตเด็กสามารถบอกสี  รูปร่างลักษณะของดอกไม้ได้ 
      



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย 
สัปดาห์ที่ ..................  วันที่    1    สาระการจัดประสบการณ์ที่  3    ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการจัดประสบการณ์   ดอกไม้งามตา   หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย     ลักษณะรูปร่างสี 
นางสาวสุวิมล  มาลา  

 ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านสมุย องค์การบริหารส่วนต้าบลโป่งน ้าร้อน 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1.   ช่ือกิจกรรม   เกมการศึกษา 
2.   การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม    
        1)  เกมจับคู่ดอกไม้ที่เหมือนกัน 
        2)  เกมชุดที่เคยเล่นมาแล้ว 
3.   สาระการเรียนรู ้
        1)  สาระที่ควรเรียนรู้      
              1.1 การเล่นเกมจับคู่ภาพดอกไม้ที่เหมือนกัน 
        2)  ประสบการส้าคัญ 
              2.1  การเล่นรายบุคคล  การเล่นเป็นกลุ่ม 
              2.2  การเปรียบเทียบจ านวน มากกว่า น้อยกว่า เท่ากัน 
4.   จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
        1)  สังเกตภาพดอกไม้ที่เหมือนกันได้   ( มฐ.10/1) 
        2)  ท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้    ( มฐ.8/1) 
5.   วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั นน้า 

1) ครูแนะน าการสาธิตการเล่นเกม จับคู่ดอกไม้ที่เหมือนกัน     
ขั้นสอน    

2) แบ่งเด็กเป็นกลุ่มย่อย เล่นเกม จับคู่ดอกไม้ที่เหมือนกันสลับกับเกมชุดที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
        3)  เมื่อเลิกเล่นเก็บเกมเข้าที่ 
6.   การประเมินผล 
       1)  สังเกตความถูกต้องในการเล่นเกม 
       2)  สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 
 
 

 



 
แบบประเมินผลการจดัประสบการณ ์รายสปัดาห์ 

ปีการศกึษา ๒๕๖๑ วนัที ่..........เดอืน..........พ.ศ................. 

     
 

         
  

กจิกรรมการประเมนิ 
 

พฒันาการดา้น
รา่งกาย 

พฒันาการดา้น
อารมณ ์

พฒันาการดา้นสงัคม พฒันาการดา้น
สตปิญัญา 
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1 เด็กชายกววีวัธัน ์ ผลสดุ  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

2 เด็กชายณฐัวรรธน ์ ผะอบเหลก็  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

3 เด็กชายณฐกฤต แจม่เทีย่งตรง  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

4 เด็กชายณฐัพัตน ์ สนธิโ์พธิ ์  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

5 เด็กชายณฐัภทัร    ชมพ ู  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

6 เด็กหญิงกนกวรรณ เมืองแกว้  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

7 เด็กหญิงนรนิทพิย์  บุตตะ  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

8 เด็กหญิงปยิะพกัตร์  วงค์ฟ ู  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

9 เด็กหญิงปยิะภรณ ์ วงคฟ์ ู  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

10 เด็กหญิงธนารยี ์ ชาติงาม  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

๑๑ เด็กชายจริาย ุ วงค์กะโซ ่  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 

หมายเหต ุระดบัคณุภาพ 3 ด ี 2  พอด ี 1  ปรบัปรงุ 
                                                         
 
 

      นางสาวสวุมิล มาลา 
                                                            ผูด้แูลเดก็             

        
 
 
 



 
 

ภาคผนวก 
 

ดอกไม้ 
 

              ดอกไม้ต่างพันธุ์สวยงามสดสี 
              เหลือง แดง ม่วงมี แสดขาว ชมพู 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปกจิกรรมเกมการศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


